

中国第三个真正的人大代表

秦耕

【我要评论】 【该文章阅读量: 2286】 【字号: [大](#) [中](#) [小](#)】

一、我的人民代表“新概念”

在有互联网以前,《南方周末》是我唯一可以勉强选读的报纸,有了互联网则连《南方周末》也懒得读了。记得在来自洞庭湖畔的养猪能手、来自内蒙古草原的好心医生之类的“人大代表”等数千人云集北京开会时,《南方周末》曾在头版用《一位真正的人大代表》做标题、用整整一个版面的篇幅介绍了一个不属于两会代表的人,她就是冰心的女儿吴青、北京市人大代表。她本来是大学教授,因为属于知识界、具有非党、女性等特征被“安排”担任海淀区人大代表。被“安排”成为代表的当日,回到家里,作为全国人大代表的母亲送给她一本《宪法》,通过学习她才明白原来人大代表并非劳模或先进工作者,而是人民的代表,从此认真起来,忠实履行代表职责,结果得到选民认可,在下届代表换届时被选民自发推选并且连任、还被选举为北京市人大代表。担任代表期间,她向选民公布了自己的联系电话、设立人大代表工作室、明确每周三下午为选民接待日等。离开了“安排”,她虽然可以继续由选民自发推选连任代表,也只能做到市人大代表。这是我所知道的第一位真正的人大代表。

我心目中第二位真正的人大代表就是湖北潜江的姚立法了,他的感人事迹有多家媒体报道过,详细情况有他自己撰写的《我的竞选历程》一文。姚立法缺少吴青的先天条件,无法得到“安排”,只能依靠自己对法治理念和民主政治的清晰认识、对公民权利的强烈确认、对公共事务的巨大热情,对法治建设的坚定信念,在各种明的、暗的手段打击下,克服普通公民难以想象的重重困难,甚至冒着很大风险顽强参选,从1987年至2002年16年间,5次公开竞选省市人大代表,终于在2002年由选民自发推选、并以高票当选湖北潜江市人大代表。在阅读《我的竞选历程》一文时,我多次流下感动的泪水,姚立法是我心目中真正的人大代表。不要说在中国每个县都涌现出一个姚立法这样的人民代表,更不要说每个县的人大代表中吴青、姚立法们达到51%以上,就是在全国出现100个姚立法,中国人也可以看到民主政治的曙光,也可望早日摆脱假民主的羞辱!

二、农民代表朱建林

认识广西桂林市的人大代表朱建林,使我有幸见到了另一位真正的人大代表,我把他称作“广西的姚立法”。认识这位“广西的姚立法”是偶然的,但在交谈中被他感动是必然的:他虽然文化程度不高,但他在基层、在农村实践民主政治的智慧、热情和勇气,却是许多呼吁民主政治的知识分子所不具备的;他口里也许说不出多少民主政治的大道理,但他在基层扎扎实实的民主实践,却值得知识分子深思。

朱建林是广西壮族自治区桂林市阳朔县的一位农民,他虽然不能算作知识分子,但在农民中,他是有知识、有文化的新型农民。因为有知识、有眼光、有能力,他在村民中受到普遍尊敬,加上他天生的热情豪爽、侠肝义胆、为人大方,村邻以及周边乡村的人们有事就喜欢找他,不知不觉中,他在当地深得民望,身上积累了一定的民意资源;再加上他投资企业,经营环保花木产品,事业有成,在当地大小是个农民企业家,又热心公益和公共事务,也得到了官方认可,成为可以“代表先进生产力”的一员。知识能力、个性魅力、经济条件这三个因素加在一起,使他慢慢成长为当地知名人士、成长为一个地方性的农民领袖。在2002年的基层人大换届选举中,他不需要像姚立法那样辛苦,那样在法律的边缘像走钢丝一样竞选,就轻松当选桂林市人大代表。他的当选与姚立法通过极其艰难、甚至冒着风险的竞选最终当选完全不同,他是被动当选的,甚至也是被安排当选



- 今夜, 老大陆无语
- 别了, 陈水扁
- 中华民族社会制度和和平竞争的...
- 林达: 在台湾看选举
- “解放思想需要勇气决心献身...
- 台海危机暂时化解
- 祝福台湾人民 祝福中华民族
- 马英九课题: 从“好人”到“...
- 中国不适合民主直选吗?
- 国民党八年沉浮录



- 人口、猪口与官口
- 最近亚洲的多场选举好得让人吃惊
- 阮思余: 以最大力量捍卫台湾...
- 我们被……民主包围了
- 警惕台上的骗子, 莫做台下的傻子
- 改革开放与小平同志的一个重...
- “高票当选”并不意味着“...
- 北京“低价公交”的不可持续性
- 周天勇: 行政体制改革应有“...
- 不妨实行官邸制



- 孙治方公共政策研究基金课题/项目招
标启事
- 杜克大学社会科学研究与方法培训班
报名通知
- 民政部2008年加强城市和谐社区建设
理论研究课题指南
- 《中国非营利评论》约稿函
- “中国政治学研究与方法”学术研
讨会征文通知
- 第四届“中国地方政府创新奖”评选
结果公布
- 行动援助中国办公室青年实践者发展
项目实习生招募通知

的，只是“安排”他的不是来自上边的神秘意志而是下边的公开民意。在基层分区进行的选举中，他被选民自发提名为候选人，毫无悬念的以高票当选阳朔县人大代表，在由各县人大代表团间接选举桂林市人大代表时，他又被代表在正式候选人以外的地方，以“请写上你认为合适的候选人名字”的方式，自发推举为“正式候选人以外的”候选人，上边打下来三次，下边就第四次推举，最终民意战胜上级意图，使他同样以高票当选桂林市人大代表。

他2002年的当选，应该说是选民的胜利，是基层民主的胜利，是中国老百姓一次成功的自发民主实践，某种意义上，也预示着中国农村人口民主素质的提高、民主条件的成熟。他当选的方式与姚立法不同，其意义也完全不同，姚立法当选给我们的启示，是在现行选举法的框架下，民主选举的操作空间到底有多大，姚立法是少数对民主法治充满坚定信念的知识精英代表，也对其他知识精英具有示范作用；而朱建林当选则给我们更多的启示，让我们对农村人口的民主素质充满信心，也使“民主化步伐不能太快”、“民主不适合中国国情”等说法显得苍白起来，用朱建林自己的话说，就是“老百姓太渴望权利了，老百姓完全知道自己需要什么权利，他们的权利意识也被压抑得太久了！”落实到选举行为中，就体现为老百姓以无法阻挡的热情，把自己信任的朱建林推到了人民代表的位置。

三、做一个真正的人民代表

到过桂林旅游的人也许都知道著名的“世外桃源”这个景点吧，这个外商投资建设的项目建成、投入使用后很久了，当地农民的征地补偿款却无下落，外商的资金早已到位，但县政府因故迟迟发不到农民手中。在朱建林当选人大代表的当年，征地补偿问题引发农民与政府之间的大规模冲突。那天他出去办事，碰巧发现大批武装警察在集结待命，整装待发，紧张的气氛使他意识到发生了不寻常的事。警察出发后，他就开车尾随，果然发现警察队伍开了一个村子里，不久就发生大规模警民冲突，警察队伍陷入了人民群众的汪洋大海，被打得落荒而逃，情况非常严重。警察队伍撤离后，群众极其紧张，以为还有更可怕的事情发生，全村备战，全民动员，准备与警察更激烈的对抗。朱建林意识到问题的严重性，如果不加以引导，一旦发生冲突，后果不堪设想。他没有回避，更未袖手旁观，而是自觉履行起代表职责，急忙来到村子里，自我介绍，亮出自己的代表证，让农民确认自己的代表身份，主动和农民沟通，希望农民以理智的方式处理问题，自己也表明愿意以人民代表身份代表村民与政府交涉。农民验明他的身份、排除他是警察密探后，表示愿意和他对话，由他代表他们处理纠纷。于是他召集村民大会，现场听取农民反映问题，形成详细的书面记录，并且他答应农民，今天晚上不管多晚，一定要找到县长，把农民的想法和要求反映给县长，要求他亲自前来和农民对话。晚上到县长办公室后，以人民代表身份与县长交涉，最后县长答应第二天上午来和农民会谈，协商解决办法。他就当着县长的面，立即打电话把这一消息通知了农民。第二天，正当朱建林和全体村民集合起来紧张等待时，县长打电话说他来不了，原来有关部门担心县长的生命安全，不同意县长只身前往。这使他非常尴尬，这边他被村民当作骗子，那边他又被县长怀疑。他只好提出由他担保县长的生命安全。就这样，下午三点，县长终于来到村外，部属、警察、秘书、司机等全部被村民挡在村外，由朱建林只身陪同县长步行来到会场。据说因为这位县长衣着朴素、举止平凡，一度还被村民误当作朱建林临时找来的骗子！但县长质朴、诚恳的态度，最后还是获得了村民的信任，通过朱建林的努力，村民与县政府最终达成一致意见，解决了征地补偿纠纷，成功化解危机，平息了一场官民冲突。

事后回顾，朱建林说：这不是我做不做人民代表的问题，而是农民必须有真正能够代表他们利益的人来代表自己，否则在这样重大的官民冲突和利益纠纷中，事情就不可能在合法的程序中得到解决。如果不是我，在当时那种情况下也必须有人能够站出来。今后如何忠实的履行自己的代表职责，做一个真正的人民代表，朱建林说他还要继续探索。在这一点上，姚立法就显得比他更成熟、更有优势了。

四、朱建林的民主实践

到2005年，阳朔县基层换届，广大村民权利意识空前高涨，朱建林所在的镇，共有12个行政村。上级部门召开各级党组织会议，要求在选举中做好工作，保证至少有50%的村委会班子，由上边掌握的可靠人选当选。但选举结果出来后，当选的12个村委会班子，全部是村民自己中意的人选，上边事先确定的目标人物全部落选。可以说民主政治在基层的实践中获得了空前的成功，村民士气高涨，扬眉吐气。在接下来的基层党支部选举中，上边提出，在12个行政村中，至少要有50%

的村子党政一肩挑。朱建林大胆提出“党政分开”的建议，并且首次尝试，列出全村83名党员名单，由全体村民以“全民公决”的方式投票测验，看那个党员得票最高，最后在党员大会上，再由全体党员在得票最多的前两名中选举一名为基层党支部书记。这次测验中，朱建林又遥遥领先，但他主动退出选举，由大家在第二名和第三名入选中，投票选举出新的支部书记。开始时，上级组织部门想不通，怎么我们党内选举还由老百姓参与？朱建林解释说，我们是执政党，必须要以民意为基础，候选人是老百姓提名的，就是在任职期间发生腐败行为，你老百姓自己也得承担一份责任，也不能只批评党了；在正式选举前夕镇党委又想不通，这样每个村子党政分开了，党今后怎么领导？朱建林解释说，党政分开互相监督预防腐败；我在事后提问：这样党政分开整天有矛盾，那怎么工作？朱建林从容回答：矛盾是利益矛盾，是权力集中造成的，我把权力分散，把利益与权力分离，自然就没有矛盾了。比如500元的开销村主任决定，1000元的村委会集体决定，3000元的村民代表讨论决定，3000元以上的一律召开全体村民大会决定，再加上帐务定期公开，我这里杜绝了腐败，权力与利益完全分开，就没有机会再有矛盾了。

现在朱建林已经辞去他在公司的任职，从企业经营中完全脱身出来，担任起专职村主任和市人大代表，时间非常紧，比他当老板时还要忙碌。我问他为什么会成为一个真正的公仆，为什么会走到这个为公众服务的道路上来。他告诉我：农民太苦了，也太可怜了，只要大小是个当官的，不管什么人，农民见了都怕，他们都可以欺压农民，而我是农民出身，我也是热血汉子，我不能忍受农民继续受欺压，我要担任农民的代表，为他们说话，为他们争取权利，而且宪法、选举法、村民委员会组织法等法律也早就明确了农民兄弟的合法权益，只是在实践中还远远没有落实，我就是要用自己的努力，为我的农民兄弟落实这些权利。一句话，人大代表就是老百姓选举出来的利益代言人，不管别人是否把我当真，我自己必须把我当真。

(转载本文请注明“中国选举与治理网”首发)

来源：作者赐稿 来源日期：2005-9-9 本站发布时间：2005-9-9

【关闭窗口】 【打印稿】 【E-mail推荐】

相关链接

- [人大代表是否应该职业化？](#)
- [人大代表专职化的两难悖论](#)
- [人大制度改革的切入点：代表专职化](#)
- [代表履职登记何以不了了之](#)
- [人大代表的角色定位](#)

[更多>>>](#)

用户名： 密码：

标题：

内容：

！注意

- 1、遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 2、中国选举与治理网拥有管理笔名和留言的一切权力。
- 3、您在中国选举与治理网留言板发表的言论，中国选举与治理网有权在网站内转载或引用。
- 4、如您对管理有意见请向留言板管理员或中国选举与治理网反映。
- 5、网友留言为中国选举与治理网网友个人的看法和感受，不代表本站观点。